Konwersatorium z chemii ciala stalego
Specjalnos¢: chemia budowlana

ZESTAW 1

Podstawowe pojecia w budowie ciala stalego

Wigzania chemiczne, elektroujemnos¢

Sciana jednostkowa i stosunek osiowy

Uklady krystalograficzne

Potozenia wezlow, prostych i ptaszczyzn w sieciach przestrzennych
Wskazniki Weissa i Millera



Zadanie 1
Ustal i wpisz do tabeli, jaki rodzaj wigzania (kowalencyjne niespolaryzowane, kowalencyjne
spolaryzowane, jonowe) wystepuje w wymienionych zwigzkach.

CBry CaBr» HBr

Rodzaj wiazania

Zadanie 2
Ponizej przedstawiono kreskowy wzor elektronowy kwasu azotowego(V).
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Korzystajac z powyzszego wzoru, ustal liczbe wigzan chemicznych roznych typow wystepujacych

w czasteczce HNO3. Wypelnij tabelg, wpisujac odpowiednie liczby (jezeli dany rodzaj wigzania nie
wystepuje w tej czasteczce, zapisz ,,0” lub ,,—7).

Kowalencyjne
Typ wiazania spolaryzowane
niespolaryzowane ogélem w tym
g koordynacyjne
Liczba wiazan
Zadanie 3
Uzupelnij tabelg.
Udziat wigzania jonowego
.
uwj =
el
u I} wiel) Ax
moment diugosé / udziat réznica
. . . . el [D] : .
Zwiazek | dipolowy wiqzania wiqzania elektro-
D] [pm] Jjonowego yfjemnosci
HF 198 92 30
1D=3310""Cm
Hel 1,08 128 e=1.602-10" C
HBr 0,79 143
HI 0,38 162




Zadanie 4
Sciana jednostkowa krysztatu odcina na osiach krystalograficznych X, Y, Z odcinki rowne
odpowiednio: a=0.393 cm, b =0.742 cm, ¢ = 0.353 cm. Obliczy¢ stosunek osiowy
charakterystyczny dla tego krysztatu.

Zadania 5
Poda¢ wspotrzedne x, y, z atomdw w regularnej sieci krystalicznej przedstawionej na rysunku
ponizej.

Zadania 6
Poda¢ wspotrzedne x, y, z atomow w heksagonalnej sieci krystalicznej przedstawionej na rysunku
ponizej.
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Zadanie 7
Wykresli¢ kierunki o symbolach: [110], [120], [111] 1 [-1-11] w komorce z uktadu regularnego.




Zadanie 8
Wykresli¢ kierunki o symbolach: [210], [010], [111] w komdrce z uktadu heksagonalnego.

Zadanie 9
Obliczy¢ symbol kierunku [uvw] przeprowadzonego przez punktu A i B (dwa wezly sieci
przestrzennej), jesli znane sg wspolrzedne tych weztow: A (0, 2, 2 ) 1B (1/2, 0, 2).

Zadanie 10
Obliczy¢ symbol [uvw] prostej przechodzacej przez punkty A i B w tetragonalnej sieci ptaskiej,
jesli wspotrzedne tych punktow wynoszg odpowiednio 1,0,0 i 3,1,0. Odpowiedz uzasadnij
rysunkiem.

Zadanie 11
Obliczy¢ czterowskaznikowy symbol [UVTW] prostej w heksagonalnej sieci przestrzenne;j, jesli
kierunek ten jest podany za pomocga symbolu trojwskaznikowego [121].

Zadanie 12
Zastapi¢ trojwskaznikowy symbol kierunku [430] czterowskaznikowym symbolem [UVTW].

Zadanie 13
Wyznaczy¢ symbole Millera ptaszczyzn, ktore odcinaja na osiach krystalograficznych znane odcinki
(parametry), wyrazone w jednostkach osiowych:
A (1/2a, 1/2b, 1c); B (oo, 1b, 2/5¢); C (2/3a, o, 1/6¢); D (1/3a, 2/5b, ©); E (1/6a, 1/5b, 1c).

Zadanie 14
Nakresli¢ w regularnej komorce elementarnej ptaszczyzny o symbolach: (100), (120), (111),
(11-1), (-210).




Zadanie 15

Na przekroju komoérki heksagonalnej ptaszczyzng (0001) wykazaé, ze symbole (110) i (11-20)
okreslajg t¢ samg ptaszczyzne, a zatem h + k= -2.

Zadanie 16

Sciana krysztatu heksagonalnego réwnolegta do osi krystalograficznej Z odcina na osiach X i U
odpowiednio parametry 2a i -3a. Znalez¢ symbol (hkil) tej Sciany.

Tablica 1. Uklady krystalograficzne

Uklad Parametry sieciowe Ksztalt komorki
krystalograficzny
Regularny ap =bgy =cg Szescian
O = B = '}:’ = 900
Tetragonalny ap =bg #cg Prostopadloscian o
o =B =y=90° podstawie kwadratu
Rombowy ag #bg #¢g Prostopadloscian
o= B = ",? :900
Heksagonalny z ag =bg #¢g Graniastostup o podstawie
Trygonalnym o szesclokata foremnego lub
o= =90", , .
graniastostup o podstawie
y =120° rombu
Jednoskosny ag 2bg #co Rownolegloscian z jedna
o =7 =90°, B£90° parg $cian ukosnych
Trojskosny ag #bg #¢g Rownolegloscian
o B %y 290° ukosnokatny




